

全面生化反应和血清学检验在沙门菌临床检验中的应用

朱成斌

衡阳市中医医院检验科 湖南衡阳 421001

[摘要]目的 研究沙门菌临床检验中应用全面生化反应和血清学检验的价值。**方法** 以 2015 年 8 月-2017 年 10 月本院接诊的肠热症病患 200 例为研究对象, 将之按照数字抽签法随机分成甲、乙两组 (n=100)。甲组联合检验全面生化反应和血清学指标, 乙组按照常规的方式进行检验。综合分析两组的检验结果, 并对其作出比较。**结果** 甲组的检验有效率为 97.0%, 明显比乙组的 81.0 高, 组间差异显著 (P < 0.05)。**结论** 采取全面生化反应联合血清学检验法对患者施以沙门菌临床检验, 可显著提高其检验的有效率, 建议推广。

[关键词] 血清学检验; 应用价值; 全面生化反应; 沙门菌

[中图分类号] R446.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 01-018-01

革兰阴性菌中, 沙门菌比较常见, 若患者感染该病菌将会表现出发热以及呕吐等症状, 若情况严重亦可导致休克等^[1]。对此, 临床需要加强对患者进行沙门菌检验的力度。本研究, 笔者将以 200 例肠热症病患 (接诊于 2015 年 8 月-2017 年 10 月) 为对象, 着重剖析全面生化反应和血清学检验在检验沙门菌中的应用价值, 现作出如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2015 年 8 月-2017 年 10 月本院接诊的肠热症病患 200 例, 利用数字抽签法将之随机分成两组: 甲组和乙组各 100 例。其中, 甲组男性患者 54 例, 女性患者 46 例; 年龄为 22-49 岁, 平均 (30.15±4.27) 岁。乙组男性患者 53 例, 女性患者 47 例; 年龄为 21-50 岁, 平均 (30.46±4.18) 岁。两组都经临床检查确诊为肠热症^[2], 签署知情同意书, 并能积极配合完成此次试验。比较各组的性别等基线资料, P > 0.05, 具有可比性。

1.2 方法

乙组采取常规检验法检验沙门菌, 即: 通过检测超氧化物以及过氧化氢酶, 对患者施以沙门菌检测。甲组联合应用全面生化反应和血清学检验法, 详细如下:

采集患者静脉血亦或者是粪便, 并经离心处理, 保留粪便样本, 同时将可疑的食物样本置于无菌器皿中, 然后再采取全面生化反应和血清学检验法对其进行规范化的检验。鉴定血清时, 选择 A 至 F 多价 O 血清进行血清凝集, 同时定期清理患者的血清因子, 凝集患者血清用 H 因子, 而血清的凝集结果就是检验判定的标准。开展全面生化反应操作之时, 需排除可疑的菌落, 并将可疑菌落规范化的接种于 TSI 琼脂上, 经仔细观察后, 排除有斜面产酸现象的。TSI 琼脂接种过程中, 需控制接种环境的温度为 34-37℃, 且需培养 > 1d。

1.3 评价指标

仔细观察两组的检验结果, 并对其作出比较。

1.4 统计学分析

数据以统计学软件 SPSS20.0 分析, 以 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料, 经 t 检验; 以 [n (%)] 表示计数资料, 经 χ^2 检验, P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

表 1 数据显示, 甲组的检验有效率为 97.0%, 明显比乙组的 81.0% 高, 组间差异显著 (P < 0.05)。

表 1: 两组检验结果的对比如分析表 [n, (%)]

组别	例数	有效	无效
甲组	100	97 (97.0)	3 (3.0)
乙组	100	81 (81.0)	19 (19.0)
χ^2		13.0746	
P		0.0003	

3 讨论

临床上, 沙门菌, 即, 沙门氏杆菌, 为革兰氏阴性菌,

常常寄生于动物和人类的肠道中。相关文献中有记载^[3], 人体在感染沙门菌之后的 4-24min 之内会表现出腹泻、发热、恶心呕吐、水样便以及腹痛等症状, 情况严重时亦可导致休克以及脱水等严重后果, 危及患者的生命安全。

近几年来, 随社会经济水平的进一步提升, 人们的生活方式和饮食结构都发生了较大的变化, 使得人们对于食物的需求变得更加多样化。从我国目前的情势上看, 多数人为了省事常常外出就餐, 虽然在外人们可以吃到更多美味的食物, 但食品卫生隐患依旧是人们所需要重视的一个问题。相关调查数据显示, 在全球细菌感染所致食物中毒事件中, 发病率最高的是由沙门菌感染所致食物中毒^[4]。对此, 临床需要加强对患者进行沙门菌检验的力度, 从而为其制定科学的治疗方案, 以有效抑制患者病情进展, 促进临床症状缓解, 提高生存质量。过去, 临床医师可采取常规的检验方式来对患者进行沙门菌检验, 但有报道称, 常规方法检验沙门菌虽能取得一定的成效, 但检验无效的案例也比较多, 可影响患者病情的诊断, 从而耽误了其治疗的最佳时机。现阶段, 有越来越多的临床医师开始采取全面生化反应联合血清学检验法来对患者进行沙门菌检验, 并取得了十分显著的成果。诸多研究表明, 于沙门菌临床检验中合理应用血清学检验和全面生化反应法, 可显著提升检验结果的准确性。杨贤斌等人^[5]的研究表明, 在对察组中的 50 例疑似沙门菌肠热症病患进行全面生化反应和血清学检验后, 其检验的有效率达到 96.0% (48/50), 比采取常规检验法进行检验的对照组 (76.0%) 高。可见, 联合应用全面生化反应与血清学检验法可有效提升沙门菌感染病患临床检验结果的有效率。

此研究中, 甲组采取了全面生化反应和血清学联合检验法, 乙组采取了常规检验法, 结果显示, 甲组的检验有效率明显比乙组高, 组间差异显著 (P < 0.05)。

综上所述, 于沙门菌临床检验工作中积极应用全面生化反应和血清学检验法, 效果明显, 但在实际检验的过程当中, 需要注意加强对各类检验器具进行清洁消毒的力度, 避免引发病菌扩散的情况, 从而确保临床检验的安全性, 防止医护人员发生沙门菌感染不良事件。

[参考文献]

- [1] 柳清梅. 沙门菌临床检验中全面生化反应和血清学检验的应用分析 [J]. 中国实用医刊, 2014, 41(23):68-70.
- [2] 邹前茅, 邓小凤, 唐晶等. 沙门菌临床检验中全面生化反应和血清学的应用 [J]. 检验医学与临床, 2014, (23):3348-3349.
- [3] 万广. 沙门菌临床检验中的全面生化反应和血清学检验研究 [J]. 中外医疗, 2016, 35(17):28-29.
- [4] 安丽萍. 沙门菌临床检验中全面生化反应和血清学检验的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(9):24-25.
- [5] 杨贤斌. 全面生化反应和血清学检验在沙门菌临床检验中的应用效 [J]. 求医问药 (下半月刊), 2013, 11(9):175-176.